

文章编号: 2095-0365(2010)04-0040-04

# 论“石家庄精神”的科学内涵及时代价值

杨 晖

(中共石家庄市委党校 哲学教研室, 河北 石家庄 050051)

**摘要:**“石家庄精神”的基本内涵是“负重奋进、敢想敢为、科学发展、众志成城”,其实质是新时期的创业精神,它不仅为强化“省会意识”提供了精神支撑,更是推动经济社会又好又快发展的强大精神动力。弘扬“石家庄精神”需要理论化提升、大众化转换、机制化运行。

**关键词:** 石家庄精神; 内涵; 实质; 时代价值

**中图分类号:** G641      **文献标识码:** A

在“三年大变样”的工作实践中,我市创造了以“解放思想、扩大开放、转变作风、统筹兼顾、以人为本”为核心的“石家庄速度”<sup>[1]</sup>,目前“石家庄速度”已扩展延伸到全市经济社会发展的各个方面,提升为具有丰富内涵和巨大时代价值的“石家庄精神”。系统深入地解读“石家庄精神”,对于提升“石家庄速度”的逻辑高度和理论化水平,实现“三年大变样”的完美收官,具有十分重要的理论和现实意义。

## 一、“石家庄精神”的科学内涵

“石家庄精神”是在“石家庄速度”的实践基础上产生的,是“石家庄速度”在精神领域的丰富和升华。它的内涵十分丰富,包含了进取、开拓、科学、奉献四大精神元素,体现为以下相互联系的四个方面:

### (一) 负重奋进

“石家庄精神”是一种重压之下、愈挫愈勇的进取精神,它展现出的是石家庄人民在挫折、差距和困难面前,不甘落后、永不言败的气魄,奋发有为、勇往直前的斗志,激昂向上、锐意进取的精神风貌。

金融危机笼罩下的严峻的经济发展形势、与周边省会城市日益拉大的差距,使石家庄经济社

会发展面临着巨大的外部压力,“三鹿事件”的发生,更使整座城市的“诚信大厦”面临崩溃的危险。在推进经济社会又好又快发展的道路上,石家庄所肩负任务的艰巨性和繁重性前所未有,面临矛盾和问题的复杂性前所未有,面对的困难和风险也前所未有。

但令人意想不到的是,屡屡重压之下,石家庄人民奋发图强,创造了全国瞩目的“石家庄速度”,以新的精神面貌、新的进取姿态站在了全国人民面前:不到两年时间,提前实现了“三年大变样”70%的既定目标;2009年该市实现地区生产总值3114.9亿元,增长11.1%,增幅高于全国平均水平2.4个百分点;夺取了抗击特大暴雪的全面胜利,受到国务院领导称赞。石家庄人身上迸发出的百折不挠、负重奋进的精神构成了“石家庄精神”的重要内涵。

### (二) 敢想敢为

“石家庄精神”是一种解放思想、敢于超越的开拓精神,它是石家庄人民在夺取现代化建设新胜利道路上取得的重大精神成果。

从2008年开始,石家庄市掀起了新中国成立以来、也是石家庄建市以来最大规模的城市改造工程。在金融危机的大背景下,实施这样超强度度的城市改造,必须有超常的思路、超凡的胆略,

收稿日期: 2010-09-27

基金项目: 2010年度石家庄市哲学社会科学规划课题(WJ1010)

作者简介: 杨 晖(1975-),男,讲师,法学博士,研究方向:中国特色社会主义理论与实践。

必须打开解放思想这个“总阀门”。在“三年大变样”工作实践中,我市突破思维定势,以开拓的精神、改革的举措、市场的手段,破解规划、拆迁、建设、资金、土地等方面遇到的各种困难和问题,把过去的“不可能”变成了“可能”,把以前的“不敢想、办不到”变成了“办得到”、“办得好”。

全市仅有四条主干道,过去修一条都再三斟酌,去年却同时修了三条;二环路要从对开4车道改造成对开10车道,投资超过30亿元,以前想都不敢想,现在4个月完成20亿元投资,此前在我省没有先例;过去拆除200多户、3万多平方米的建筑需要一两个月时间,现在仅需要11天;过去需要一年半时间的槐安路、裕华路改造工程只用了4个月,原计划18个月完工的和平路高架桥工程8个月即告完成<sup>[2]</sup>……近两年来,石家庄市拆除各类违章建筑、低矮、危旧房屋1200万平方米,超过全市建筑总面积的13%。仅2009年前8个月的城建投资就达552亿元,相当于之前4年半的总和<sup>[3]</sup>。“石家庄速度”创造了许多全省甚至是全国纪录,铸就了“敢想敢为”的“石家庄精神”。

### (三) 科学发展

“石家庄精神”是一种以人为本、统筹兼顾的科学精神,是科学发展观在精神文明建设领域的生动体现。

一个地区要实现又好又快发展,既要有创业争先的激情、解放思想的胆略,更要有科学严谨的态度。在科学发展观的时代主题下,就是要把“以人为本”的总指针和“统筹兼顾”的方法论贯彻到发展的每一个环节。

我市在推进“三年大变样”工作中,始终把握民生脉动、紧扣民生需求,全市没有出现一例强拆事件,没有发生一起拆迁安全事故,没有引发一起拆迁群体性事件;同时,他们还十分注意科学统筹、合理摆布一系列关系:既注重城建速度快,又强调建设质量好;既注重城市建设,实行环境提质、交通提速、住宅提档、品位提升,又关注新农村建设,加快实施道路硬化、街院净化、村庄绿化、民居改造;既重视重大基础设施项目,也兼顾公共服务和社会发展项目;既重视硬环境建设,也兼顾软环境打造……以上种种举措都深刻体现了科学发展观的精髓。

### (四) 众志成城

“石家庄精神”是一种通力协作、团结拼搏的奉献精神,它包含了全社会的奉献元素。

三年大变样行动的顺利实施得益于社会各方的合力:参战人员始终坚守一线、奋战在一线;交管部门积极配合,全面实施“导航行动”;机关企事业单位严格制定落实公务车单双号行驶和错时上下班等制度;志愿者积极行动,义务维持交通秩序;广大市民给予最大的理解和配合……总之,全社会形成了理解支持“三年大变样”、服务保障“三年大变样”的强大合力和浓厚氛围,产生了以奉献为重要内涵的“石家庄精神”。

总之,“石家庄精神”包含了进取、开拓、科学、奉献四大精神元素,是“负重奋进、敢想敢为、科学发展、众志成城”的有机统一。其中“科学发展”是其精神内核,“敢想敢为”是其时代特征,“负重奋进”是其动力之源,“众志成城”是其力量之基。以上四方面内容分别从不同维度体现了“石家庄精神”严密的内在逻辑结构。

## 二、“石家庄精神”的实质

“石家庄精神”是现代化建设重要战略机遇期,新一代共产党人在破解如何实现经济社会又好又快发展的课题中产生的一种创业精神,这是“石家庄精神”的实质所在。

### (一) “石家庄精神”是对时代要求的回应

要想揭示一种精神的实质,必须全面系统地考察这种精神形成、孕育的社会土壤,抓住当时的时代主题及社会发展所面临的重大现实课题。“石家庄精神”就是在发展的时代主题下,在破解特殊的现实课题中产生的一种创业精神,是对时代要求的回应。

如果说严峻的国际金融危机,使全国以及我省各地经济发展均面临普遍压力的话,那么,在石家庄与其他省会城市和我省其他地级市的经济赛跑中表现出的日益拉大的差距,则使这一压力更为凸显:近年来,石家庄在全国省会城市中综合竞争力排位出现下降趋势,与京畿大省、沿海强省的省会地位极不相称;石家庄占全省经济总量的比重每年下降0.5%,而唐山占全省的经济总量则每年增长0.5%。“三鹿事件”的发生,更如一记重锤砸在了石家庄人身上。这个头戴“开国第一城”光环的城市,第一次在全国人民面前风度尽失。

石家庄要回应时代要求,破解上述现实课题,实现经济社会又好又快发展的艰巨任务,必须以重新创业的决心,交出一份满意答卷,才能屹立于时代的潮头。

## (二)“石家庄精神”是新时期的创业精神

改革开放初期,深圳曾创下了“三天盖一层楼”的“深圳速度”,由此诞生了“开拓、创新、献身”为内涵的“深圳精神”<sup>[4]</sup>;15年前,以“团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先”为内涵的张家港精神<sup>[5]</sup>从江苏的一个小县城走向了全国。它们都是我国现代化建设中涌现出的创业精神的典范。

“石家庄精神”与“深圳精神”、“张家港精神”是一脉相承的,但“石家庄精神”与以上二者产生在不同的历史时期,产生于现代化建设不同的发展阶段,这就规定了“石家庄精神”的特殊实质。

和改革开放初期产生的“深圳精神”和上世纪90年代产生的“张家港精神”相比,“石家庄精神”诞生于全球化时代和金融危机的国际背景下,升华于科学发展观的时代主题中,体现了共产党人在现代化建设重要战略机遇期肩负历史重任,愈挫愈勇、敢于超越的时代精神和以人为本、科学筹划的执政理念。因此,“石家庄精神”是新一代共产党人在破解经济社会发展所面临的重大现实课题中产生的一种创业精神。

## 三、“石家庄精神”的时代价值及弘扬途径

“石家庄精神”是城市精神和时代精神的融合和升华,具有强大的凝聚作用和巨大的能动作用,弘扬“石家庄精神”需要夯实三大基础,即理论基础、机制基础和群众基础。

(一)“石家庄精神”是强化“省会意识”的精神支撑,更是推动经济社会又好又快发展的强大精神动力

“石家庄精神”是城市精神的重塑和升华,为强化“省会意识”提供了精神支撑。

六十多年前,石家庄人以“敢走新路、敢为人先”的开拓精神,缔造了“开国第一城”的辉煌;上世纪80年代,一贯秉承开拓创新精神的石家庄人走在了改革开放的前列,涌现了“马承包”、“张联合”等先进典型,但随着“三鹿事件”的发生,石家庄曾经光鲜的城市形象遭遇了前所未有的诚信危

机,石家庄城市精神<sup>①</sup>也一度陷入迷惘。存在于石家庄人身上的“土气、暮气”以及自我矮化、自我贬低等意识,不仅使省会市民缺乏对城市的归属感、自豪感以及对城市精神的认同感,更使“省会意识”的确立缺乏精神依托和支撑。

然而,“石家庄速度”的诞生和“石家庄精神”的提出,提升了石家庄在全国的美誉度,更为石家庄城市精神的重塑提供了完美的注脚,补充了鲜活的精神给养。弘扬“石家庄精神”的过程,是丰富、提升城市精神,增强市民对城市的归属感、自豪感的过程,更是凝聚全市人民的共同意志,在全社会铸造崇高的精神支柱,形成共同的价值追求的过程。石家庄精神具有的强大凝聚功能决定了它必将成为“省会意识”的精神支撑,使“省会意识”的确立有了载体和依托。

“石家庄精神”是时代精神的凝结和拓展,是我市经济社会实现又好又快发展的强大精神动力。

时代精神是在社会发展实践中激发出来的,引领时代进步潮流、为社会成员普遍认同与接受的思想观念和价值取向。改革创新是新时期最鲜明的特点,也是时代精神的核心。“石家庄精神”作为石家庄人民实践科学发展观的智慧结晶,其“敢想敢为”的时代表征,是改革创新的时代精神的缩影和凝结,其“科学发展”的精神内核则在“改革创新”的基础上,进一步赋予了时代精神“科学、理性”的火种,是对时代精神更为深刻的诠释。融合了时代精神的“石家庄精神”已经体现出巨大的能动作用,它是推动建设繁华舒适现代一流省会城市,加速向“第一方阵”迈进的精神助推,是我市经济社会实现又好又快发展的强大精神动力。目前,它已经成为高扬于市民心中的一面旗帜,成为引领干部负重奋进的铿锵号角,成为石家庄实现科学发展的动力之源。

(二)弘扬“石家庄精神”需要理论化提升、大众化转换、机制化运行

精神产品产生于实践,又超越了实践领域,有着自身独特的发展轨迹和运行规律,其弘扬必须立足三大基础:理论基础、群众基础和制度基础。没有理论的先导,精神产品的弘扬就会失去思想基础和指导方向;没有大众化的认同,精神产品就会成为形而上的光环和抽象的存在;没有机制做保障,精神产品的弘扬就会成为一阵风,最终无法

建立起长效机制。

弘扬“石家庄精神”首先需要夯实理论基础,进行理论化提升。“石家庄精神”是在“石家庄速度”基础上产生的精神成果,这一成果要进一步弘扬提升,必须不断夯实理论基础,加强研究力量,继续深入挖掘“石家庄速度”和“石家庄精神”的科学内涵,形成科学、完整、系统的价值、准则体系,提高二者的理论化、系统化水平。

弘扬“石家庄精神”需要夯实群众基础,实现大众化转换。一种精神产品只有立足于雄厚的群众基础之上,与群众息息相通,才能达到熏陶人、感染人、激励人、塑造人的目的。因此,应通过开展“石家庄精神”全民大讨论、征集“石家庄精神”宣传语等多种途径,营造人人认同“石家庄精神”、人人宣传“石家庄精神”、人人发扬“石家庄精神”

的社会氛围。

弘扬“石家庄精神”需要夯实制度基础,实现机制化运行。精神大厦的建构必须借鉴物质文明建设的成功经验,以机制做保障,建立起精神产品弘扬与提升的长效机制。因此,可尝试将“石家庄精神”系统性的价值、准则等外化为可操作的道德规范,并探索形成一整套的转化、运行、监督、反馈、提升机制,将其纳入制度管理运行体系。

总之,“石家庄精神”具有丰富的内涵和巨大的时代价值,其发端于城建领域却又超越了城建领域,具有地域特色却又突破了地域限制,它必将成为将思想成果升华为建设成果,将精神力量转化为物质力量的典范,是省会乃至全省人民共同的精神财富。

注 释:

①石家庄精神与石家庄城市精神是既相区别又有联系的两个概念。目前很多理论工作者认为石家庄精神就是石家庄城市精神,这种说法是不科学的。正好延安精神与延安城市精神、大庆精神与大庆城市精神完全是两码事一样,城市精神具有历史

纵深感和严格的地域性特征,不具有推广价值。即石家庄城市精神是不能推广的,石家庄精神则可以。当然,二者也有密切的关系,石家庄精神深化了石家庄城市精神的内涵,是对城市精神内涵的丰富和发展。

参考文献:

- [1] 艾文礼. 强化省会意识 提升石家庄精神[N]. 石家庄日报, 2009-9-81.
- [2] 石家庄新闻网. “石家庄速度”: 寻求科学发展新跨越[N]. 石家庄日报, 2009-4-27.
- [3] 王方杰, 王明浩. 化“庄”为“城”——石家庄推进城镇

- 面貌“三年大变样”[N]. 人民日报, 2009-8-28.
- [4] 刘文韶. 深圳精神的由来与发展[J]. 特区理论与实践, 2002(6): 46-47.
- [5] 李玉成. 中国改革开放三年 解读“张家港精神”[N]. 科技日报, 2008-5-25.

## The Scientific Connotation and Era Value of “Shijiazhuang Spirit”

YANG Hui

(Philosophy Department of Party School of Shijiazhuang Municipal Committee of C. P. C., Shijiazhuang 050051, China)

**Abstract:** The main connotation of “Shijiazhuang Spirit” contains such aspects as enterprising under heavy pressure, courage of imagination and implementation, scientific development, union and dedication. Its essence is the enterprising spirit in new times. It provides spiritual support for “Consciousness of Provincial Capital” and spiritual power for “better and faster development” of economy and society. To publicize “Shijiazhuang Spirit”, we must enhance the theoretical level, realize the popular conversion and operate it in a systematic way.

**Key words:** Shijiazhuang spirit; connotation; essence; value